
Verbale del Consiglio Direttivo dell’A.N.ITA. 
Verbale n. 09/18

Martedì 18 dicembre 2018, alle ore 21,00, si riunisce a Valmadrera il Consiglio Direttivo dell’A.N.ITA..

Scheda rilevazione presenze:

Marco Calzone P A V Sergio Cattaneo P A V Angelo Delogu P A V

Marco Freddi P A V Franca Iamele P A V Giuseppe Isacchi P A V

Chiara Orlandi P A V Giampietro Tentori P A V Andrea Zanella P A V

Rappresentanti territoriali e/o 
membri del CD allargano presenti

Legenda:         P = presente          A= assente           V = presente in video/audio conferenza

Giampietro Tentori si incarica di redigere il verbale delle riunione

Ordine del Giorno:

1. Date Cavenago inverno 2018 - primavera 2019 e regole di gestione liste di attesa

2. Festanita

3. Balla coi nudi

4. Il nudo nell'arte

5. ItaliaNaturista

6. Sede A.N.ITA.

7. Bilancio economico preventivo

8. Varie ed eventuali

Si procede pertanto alla discussione dei punti all'O.d.G.:

1. Date Cavenago inverno 2018 - primavera 2019 e regole di gestione liste di attesa – viene confermata la decisione
presa in novembre di cadenzare ogni tre settimane gli eventi benessere al Nuvola Village di Cavenago. Per quanto
riguarda l’eventuale lista di attesa si decide che coloro i quali non siano riusciti a partecipare all’evento precedente
verrà  loro comunicata  l’apertura  delle  iscrizioni  con cinque giorni  di  anticipo rispetto a tutti gli  altri  soci  e  alla
conseguente pubblicazione sui nostri social;

2. Festanita – vengono decise le date dell’evento: 17 – 18- 19 maggio 2019. Sergino viene delegato alla prenotazione
delle strutture di accoglienza, mentre si rimanda al prossimo CD la discussione sui contenuti da dare alla festa; 

3. Balla coi nudi - Franca ha avuto dal Macao la disponibilità ad ospitarci anche per il 2019. Indicativamente viene
individuato sabato 15 giugno 2019 come giorno ideale per organizzare l’evento. Vengono delegate la socia Patrizia V.
e la Consigliera Chiara Orlandi. Dopo le festività natalizie si stabilisce di riprendere i contatti con i coordinatori del
Macao per riavviare la macchina organizzativa e stabilire al nostro interno chi fa cosa; 

4. Il  Nudo nell'Arte – viene confermata la disponibilità dello storico dell’arte che ci ha supportato quest’anno a
sviluppare un nuovo approfondimento sul nudo nell’arte. Viene delegata la socia Patrizia V. a coordinare le varie fasi
organizzative dell’evento. In base alla proposta verrà deciso data e luogo/luoghi di eventuali visite;



5. ItaliaNaturista – considerata la situazione che si è venuta a creare in seno alla FENAIT di rottura tra l’UNI e la
Federazione e soprattutto preso atto che:

◦ l’editore  di  InfoNaturista  non  ha  accettato  alcuna  delle  proposte  fatte  di  reale  coinvolgimento  delle
associazioni affiliate FENAIT nel lavoro redazionale della rivista;

◦ la decisione di cosa pubblicare su InfoNaturista è stata ribadita nei fatti essere a completa discrezionalità
dell’editore che si è arrogato, come nel caso dell’ultimo numero pubblicato, di escludere gli articoli inviati
che non riteneva in linea con i supposti principi Naturisti;  

◦ alcuni redazionali, in particolare gli ultimi, contenevano critiche pesanti ad alcuni Presidenti di associazioni
Naturiste locali e che manifestavano più in generale  il distacco tra il Naturismo praticato in terreni e quello
fatto su spiagge libere;

◦ l’editore si è unilateralmente arrogato il diritto di ripianare un presunto buco di bilancio di InfoNaturista,
causato dal mancato ritiro dei soci di un numero “congruo” di copie, non pagando i bollini INF a FENAIT;

Il Consiglio Direttivo delibera all’unanimità di confermare il disinteresse dell’A.N.ITA. a proseguire nella collaborazione
con InfoNaturista. Non verranno più ritirate copie della stessa da distribuire in occasione di eventi, mentre i nostri
soci  che desidereranno ricevere la  rivista dovranno richiederla direttamente a  U.N.I..  Detto questo il  Presidente
Tentori comunica di avere ricevuto dall’ex Presidente  Guiggiani un pacco contenente alcune copie della rivista “Italia
Naturista”, edita negli anni ‘90 da A.N.ITA. e regolarmente registrata in tribunale. Viene quindi proposto di riprendere
la pubblicazione di  “Italia  Naturista” tornando a registrare la  testata in Tribunale.  Il  CD approva all’unanimità la
proposta.  Carlo  Violani,  preventivamente  contattato  per  averne  l’eventuale  disponibilità,  verrà  indicato  come
Direttore Responsabile, mentre Angelo Delogu sarà il coordinatore di redazione. A questo proposito viene delegato il
Presidente Giampietro Tentori a contattare alcuni soci disponibili a entrare a fare parte del Comitato di Redazione. La
rivista si vuole abbia un impronta di approfondimento culturale, oltre ad avere contenuti informativi. Verrà diffusa
on-line gratuitamente, mentre per i soci che ne faranno richiesta verrà distribuita a mezzo posta dietro il versamento
di un contributo spese di €.10,00 annui. Si conta di riuscire a tenere una cadenza trimestrale. Entro la prima metà di
gennaio si conta di convocare la prima riunione del Comitato di Redazione. 

6. Sede A.N.ITA. - in occasione della nomina dell’attuale Consiglio Direttivo si era ipotizzata l’idea di avere una sede
associativa. Diverse le motivazioni che stanno dietro l’esigenza di avere una sede, oltre all’ufficio di segreteria che
abbiamo a Massarosa: 

 innanzitutto è un luogo fisico di incontro, utile anche per costruire relazioni;

 è uno spazio dove ricoverare i tanti materiali che stiamo producendo per promuovere l’immagine di A.N.ITA.;

 è la sede fiscale dove custodire i documenti legali;

 soprattutto però è uno spazio dove provare a riunire tutto il materiale storico che racconta la nostra vita
associativa e che oggi “giace” nelle cantine e negli armadi di alcuni soci. Materiale che con il tempo andrebbe
catalogato e che potrebbe essere qualcosa di veramente importante per ricostruire la nostra storia e quella
del Naturismo italiano.

La prima ricerca di una sede è stata fatta a Milano, ma sinora non sono uscite proposte economicamente abbordabili.
A Valmadrera, dove attualmente A.N.ITA ha la sede legale presso un fabbricato rurale, si apre una possibilità a fine
anno di avere una sede in condivisione con Legambiente Lecco che, per questioni di bilancio, libererà una parte del
proprio ufficio. Si tratta di circa 35 mq in esclusiva, con alcuni servizi in condivisione nei restanti 55 mq.. Questa scelta
ci permetterebbe di avere un luogo di ricovero dei materiali, attrezzature e documenti, ma soprattutto di riunire in un
unico luogo ciò che oggi sta in più luoghi, privati. Il costo dell’affitto è di 2.800 €/anno, per la parte che potremmo
riservarci. Valutata la proposta il CD la approva all’unanimità riservandosi comunque per il futuro la possibilità di
spostare la sede associativa a Milano il giorno che se ne avranno concrete disponibilità;



7. Bilancio economico preventivo – per poter avviare le nuove attività e progetti, ma anche per avere trasparenza
nella gestione economica della nostra associazione, pur non essendo un obbligo di legge, anche per il 2019 il CD
ritiene importante dotarsi di un bilancio di previsione, in modo di avere tutti ben chiaro dove e come possiamo
investire in progetti associativi, condividendo prima le scelte di indirizzo, che per ovvi motivi passano attraverso
anche una capacità di spesa derivante da una previsione di entrata. Di seguito il bilancio preventivo illustrato al
CD e approvato all’unanimità:

8. Varie ed eventuali: 

a) Approvazione nuovi soci: il tesoriere Beppe Isacchi presenta l’elenco con tre nuovi soci che hanno aderito nei
mesi di ottobre e novembre all’A.N.ITA. . Il CD approva i nuovi soci



b) Pagamento bollini 2019 alla FENAIT:  è giunta richiesta da parte della Presidente FENAIT di poter anticipare al
2018 il pagamento dei bollini 2019 già ritirati. La richiesta è motivata dal fatto che non avendo pagato UNI i bollini
ritirati nel corso del corrente anno si è aperto un buco di bilancio. Dopo attenta valutazione e considerando che
l’anticipo del pagamento creerebbe in ogni caso una non corretta imputazione di spesa nel bilancio A.N.ITA. si
decide che il pagamento dei bollini avverrà il 1 gennaio 2019 e che in occasione dell’assemblea dei soci di FENAIT
verrà espressamente chiesto di motivare il disavanzo  imputandolo al credito che FENAIT si ritrova ad avere nei
confronti di U.N.I.. Verrà poi valutato in quella sede come rendere esigibile questo credito;

c) Giornata orgoglio Naturista  -   l’8  giugno 2019 dovrebbe tenersi  la giornata mondiale dell’orgoglio Naturista.
A.N.ITA. proporrà alla FENAIT di coordinare una serie di eventi che le associazioni vorranno organizzare in giro per
l’Italia. Verrà chiesto di attivare per l’occasione un ufficio stampa in modo da dare ampio risalto mediatico agli
eventi;

d) Pride Milano -  oltre all’adesione viene deciso di chiedere agli organizzatori del Pride di Milano di poter allestire
alla partenza o all’arrivo del corteo del Pride un gazebo informativo di A.N.ITA.. Angelo Delogu si prende in carico
di contattare gli organizzatori per avere le modalità di adesione;

e) Booking  Naturista  – il  Presidente  informa che  sono  giunte  alcune  richieste  di  operatori  turistici  di  attivare
convenzioni stile “booking”. La proposta avrebbe un duplice vantaggio: il primo permetterebbe ai soci di usufruire
di soggiorni con una scontistica (cosa che già avviene con diverse convenzioni in essere), il secondo garantirebbe
un’entrata  economica  ad  A.N.ITA.  (cosa  che  invece  oggi  non  avviene  con  le  convenzioni  che  abbiamo).  Nei
prossimi giorni verranno fatti gli opportuni approfondimenti fiscali in materia e, possibilmente nel prossimo CD,
verrà deciso se e come sviluppare questo progetto.

Alle ore 23,15 di martedì 18 dicembre 2018 si chiude il Consiglio Direttivo dell’A.N.ITA..  

Il Presidente e Verbalizzante
Giampietro Tentori
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